
अितलघू�रा�क ��:

�� 1.

उस बल का नाम बताइए जो �हो ंका सूय� के चारो ंतरफ च�र काटते रहने के िलए आव�क है।
उ�र:
गु��ाकष�ण बल।

�� 2.

व�ुओ ंका पृ�ी की ओर िगरने के िलए कौनसा बल उ�रदायी है?

उ�र:
गु��ाकष�ण बल।

�� 3.

च�मा िकसकी प�र�मा करता है ?

उ�र:
पृ�ी की प�र�मा।

�� 4.

गु��ाकष�ण बल के त� को सबसे पहले िकसने समझा था?
उ�र:
आइजक �ूटन ने।

�� 5.

�ूटन को गु��ाकष�ण के बारे म� सोचने के िलए िकस ि�या ने �े�रत िकया था ?
उ�र:
पेड़ से सेब नीचे िगरने की ि�या ने।

�� 6.

दाब का सू� िल�खए।
उ�र:
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�� 7.

यिद पृ�ी के �ारा सेब अपनी ओर आकृ� िकया जाता तो सेब की ओर पृ�ी �ो ंनही ं�खंच पाती ?
उ�र:
पृ�ी की अपे�ा सेब का ��मान नग� होता है, इसिलए सेब की तरफ पृ�ी नही ं�खंच पाती है।

�� 8.

गु��ाकष�ण बल �ा है?

उ�र:
िव� के सभी िप� एक - दूसरे को आकिष�त करते ह�। व�ुओ ंके बीच यह आकष�ण बल गु��ाकष�ण बल कहलाता
है।

�� 9.

गु��ाकष�ण का बल िकस िदशा म� लगता है?

उ�र:
यह बल दोनो ंिप�ो ंको िमलाने वाली रेखा की िदशा म� लगता है।

�� 10.

�ूटन ने िकस वै�ािनक के िनयम का उपयोग गु��ाकष�ण बल के प�रकलन म� िकया था?
उ�र:
कै�र के तीसरे िनयम का उपयोग िकया था।

�� 11.

गु��ीय �रण g का मान �ुवो ंपर िवषुवत वृ� की अपे�ा अिधक �ो ंहोता है?

उ�र:
पृ�ी की ि��ा �ुवो ंसे िवषुवत वृ� की ओर जाने पर बढ़ती है, इसिलए g का मान �ुवो ंपर अिधक है।

�� 12.

मु� पतन �ा है?

उ�र:
पृ�ी के गु��ीय बल से व�ुओ ंका पृ�ी पर िगरना मु� पतन कहलाता है।

�� 13.

गु��ीय �रण िकसे कहते ह�?
उ�रं:
पृ�ी के गु��ीय बल के कारण उ�� �रण गु��ीय �रण कहलाता है।
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�� 14.

गु��ीय बल की प�रमाण F का मान िकसके बराबर होता है?

उ�र:
F = Hlg

�� 15.

g का मान िकस सू� से �ात िकया जाता है। 
उ�र:

g = G
m

R2

जहाँ M पृ�ी का ��मान, R व�ु के बीच की दूरी है।

�� 16.

िकसी ऊँचाई से पृ�ी पर व�ुओ ंके िगरने की दर �ा होनी चािहए?

उ�र:
एकसमान होनी चािहए।

�� 17. भार िकसे कहते ह�?
उ�र:
िकसी व�ु का भार वह बल है िजससे यह पृ�ी की ओर आकिष�त होती है।

�� 18.

भार के प�रमाण तथा िदशा �ो ंहोते ह�?
उ�र:
भार एक बल है जो ऊ�ा�धर िदशा म� नीचे की ओर लगता है इसिलए इसम� प�रमाण एवं िदशा दोनो ंजे ह�।

�� 19.

च�मा पर व�ुओ ंका भार पृ�ी पर व�ुओ ंके भार से कम �ो ंहोता है?

उ�र:
च�मा का ��मान पृ�ी की अपे�ा कम है इसिलए च�मा व�ुओ ंपर कम आकष�ण बल लगाता है।

�� 20.

च�मा पर पृ�ी की अपे�ा िकसी व�ु का भार िकतना होता है?

उ�र:
छः  गुणा कम।eV
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�� 21.

�णोद िकसे कहते ह�?
उ�र:
िकसी व�ु की सतह के ल�वत् लगने वाले बल को �णोद (नेट बल) कहते ह�।

�� 22.

�णोद का �भाव िकस पर िनभ�र करता है?

उ�र:
�णोद का �भाव उस �े�फल पर िनभ�र करता है, िजस पर वह लगता है।

�� 23.

यिद िकसी व�ु को नीचे से ऊ�ा�धर ऊपर की ओर फ� का जाता है, तो गित के समीकरणो ंके ��प खेए।
उ�र:
1. v = u - g t

2. h = ut −
1
2gt

2

3. v2 = u2 − 2gh

�� 24.

उ�ावन बल िकसे कहते ह� ?
उ�र:
िकसी व�ु पर पानी के �ारा ऊपर की ओर लगाये जाने वाला बल उ�ावन बल कहलाता है।

�� 25.

उ�ावन बल का प�रमाण िकस पर िनभ�र करता है?

उ�र:
तरल के घन� पर िनभ�र करता है।

�� 26.

पानी म� कॉक�  तैरता है जबिक कील डूब जाती है। �ो?ं
उ�र:
कील का घन� कॉक�  के घन� से अिधक होता है। इस कारण से कील डूब जाती है।
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लघू�रा�क ��:

�� 1.

गु�ारे पर सुई चुभोने पर वह फट जाता है, पर�ु दबाने पर नही ं। ऐसा �ो ंहोता है?

उ�र:
सुई की नोक का �े�फल ब�त कम होता है। इस कारण इससे लगने वाले बल का �भाव भी अिधक होता है। पर�ु
गु�ारे को हाथ से दबाने से हाथो ंका �े�फल गु�ारे के बड़े �े� को घेरता है, िजससे लगने वाला बल अिधक �े� म�
िवत�रत हो जाता है। इस कारण गु�ारा फटता नही ंहै।

�� 2.

आिक� िमडीज का िस�ा� िल�खए।
उ�र:
आिक� िमडीज का िस�ा�-यिद िकसी व�ु को िकसी तरल म� पूण� या आंिशक �प से डुबोया जाता है तो वह ऊपर
की िदशा म� एक बल का अनुभव करती है, जो व�ु �ारा हटाए गए तरल के भार के बराबर होता है।

�� 3.

G की प�रभाषा दो। इसका मान और मानक इकाई िल�खए।
उ�र:
दो व�ुओ ंके बीच लगने वाला गु��ाकष�ण बल

F = G
m1m2

R2  होता है। 

यिद m  = m  = 1 इकाई और R = 1 इकाई
तब F = G

अत: गु��ाकष�ण ��थरांक G वह आकष�ण बल है जो इकाई ��मान वाली दो व�ुओ ंके म� ि�या करता है, जो
िक एक - दूसरे से इकाई दूरी पर ��थर होती है। CGS �णाली म� G का मान 6.67 x 10  डाइन सेमी  / �ाम है।
मानक इकाई म� इसका मान 6.67 × 10 − 11Nm2 /kg2 है। ।

�� 4.

गु��ाकष�ण िनयम से �ूटन के तीसरे िनयम की �ा�ा िकस �कार करते ह�?
उ�र:
�ूटन के तीसरे िनयम के अनुसार ��ेक ि�या के िलए बराबर और िवपरीत िदशा म� �िति�या होती है। ि�या और
�िति�या के ऐसे बलो ंको �ूटोिनयम बल कहते ह�। आक़ष�ण का गु��ाकष�ण बल दो व�ुओ ंम� अपना होता है।
यिद एक व�ु A दूसरी व�ु B को िकसी बल से आकिष�त करती है तो व�ु B भी व�ु A को उसी बल म� आकिष�त
करेगी। व�ुओ ंम� उ�� �वेग िभ� होगा और यह उनके ��मानो ंपर िनभ�र करेगा लेिकन दोनो ंव�ुओ ं�ारा बल
बराबर महसूस िकया जायेगा।

1 2
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�� 5.

गु�� g तथा गु��ाकष�ण (G) म� �ा अ�र है ?

उ�र:

गु�� (g) गु��ाकष�ण (G)

1. यह गु��ीय �रण को �दिश�त करता
है।

1. यह गु��ाकष�ण ��थरांक को �दिश�त करता है।

2. इसका मान िभ�-िभ� �थानो ंपर िभ�-

िभ� होता है।
2. इसका मान सभी �थानो ंपर समान होता है, इसिलए इसे साव�ि�क
��थरांक भी कहते ह�।

3. इसका पृ�ी पर मान 9.8m/s  होता
है।

3. इसका मान 6.67 × 10 − 11Nm2 /kg2 होता है। 

�� 6.

G को साव�ि�क ��थरांक �ो ंकहा जाता है?

उ�र:

चँूिक F = G
m1 m2

R2

इसम� G एक ��थरांक है। G का मान m  , m  या R के मान पर िनभ�र नही ंकरता। इसका मान इस बात पर ती
िनभ�र नही ंकरता िक F को िकसने मापा, कब मापा और कहाँ मापा। ��ा� म� ��थत िक�ी ंभी दो व�ुओ ंके िलए

G का मान ��थर रहता है। F तथा  
m1 m2

R का अनुपात जो िक G के बराबर होता है, िक�ी ंभी दो व�ुओ ंके िलए

समान होता है इसिलए G को साव�ि�क ��थरांक कहा जाता है।

�� 7.

केपलर के िनयम िल�खए।
उ�र:
केपलर के िनयम:

1. ��ेक �ह सूय� के चारो ंओर दीघ� वृ�ाकार क�ा म� प�र�मण करता है तथा सूय� क�ा के एक फोकस र होता
है।

2. िकसी भी �ह को सूय� म� िमलाने वाली रेखा समान समय अ�राल म� समान �े�फल पार करती है अथा�त् ह का

�े�ीय वेग 
dA
dt  िनयत रहता है।

3. सूय� से िकसी �ह की औसत दूरी (r) का घन, उस �ह के सूय� के प�रतः  प�र�मण काल T के वग� के मानुपाती
होता है।

4. अथवा 
r3

 T2 =  ��थरांक

2

1 2

( )
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�� 8.

��मान और भार के अिभल�ण िल�खए।
उ�र:
��मान के अिभल�ण-िकसी व�ु म� उप��थत �� की मा�ा को ��मान कहते ह�। इसके �मुख अिभल�ण
िन�िल�खत ह�।

1. यह ��ेक �थान पर समान रहता है।
2. यह एक अिदश रािश है तथा इसे भौितक तुला म� तोला जाता है।

भार के अिभल�ण: िकसी व�ु का भार वह बल है िजससे पृ�ी उसे अपनी ओर खीचंती है। इसके �मुख अिभल�ण
िन�िल�खत होते ह�।

1. यह एक सिदश रािश है, िजसे कमानीदार तुला से तोला जाता है।
2. यह �थान - �थान पर बदलता है।
3. यह ��मान के अनु�मानुपाती होता है।

�� 9. 

�णोद् िकसे कहते ह�? इसके दैिनक जीवन म� उपयोग िल�खए।
उ�र:
िकसी व�ु की सतह के ल�वत् लगने वाले बल को �णोद कहते ह�। इसकी हमारे दैिनक जीवन म� ब�त उपयोिगता
है। जैसे

1. साइिकल या फुटबॉल म� प� के �ारा हवा भरने के िलए इसके �ारा िप�न के पूरे �े�फल पर बल लगाते ह�।
2. ड� ाइंग िपन को लगाते समय इसके चपटे भाग के �े�फल पर बल लगाते ह�। यह बल सतह के ल�वत् होता है।

�� 10. 

दाब िकसे कहते ह�? इसकी �मुख िवशेषताएँ िल�खए।
उ�र:
इकाई �े�फल पर लगने वाले बल को दाब कहते ह�।

बल का मा�क �ूटन और �े�फल का मा�क मीटर
इस �कार दाब का मा�क �ूटन / मीटर  होता है । इसका SI मा�क पा�ल Pa होता है। िपन, कु�ाड़ी, कील,

चाकू, क� ची आिद औजारो ंम� बल का �भाव बढ़ाने के िलए उस �े�फल को कम िकया जाता है, िजंस पर ये ि�या
करते ह�। �े�फल कम होने से दाब बढ़ जाता है।

�� 11. 

उ�ावन बल िकसे कहते ह�? यह कैसे मापा जाता है?

उ�र:
जब िकसी व�ु को �व म� डुबोया जाता है तो व�ु पर ऊपर की ओर एक बल लगता है, िजसे उ�ावन बल कहते
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ह�।
उ�ावन बल का मापन: एक ठोस बेलन लेकर एक कमानीदार तुला से उसका भार नोट करते ह�। माना उसका भार
W  �ाम है। अब बीकर म� पानी लेते ह� और बेलन को बीकर म� रखे पानी म� धीरे - धीरे ले जाते ह�। पानी म� धीरेधीरे
डालने से बेलन का भार कम �तीत होने लगता है, जो िक कमानीदार तुला के सूचक से �कट होता है। जब बेलन पूरी
तरह से पानी म� डूब जाये तो कमानीदार तुला के सूचक का पा�ांक नोट करते ह�। माना यह पा�ांक W  है।
अत: उ�ावन बल = बेलन का वायु म� भार - बेलन का पानी म� भार
 = (W  - W ) �ाम

�� 12. 

कलन (Calculus) से �ा अिभ�ाय है?

उ�र:
�ूटन ने गिणत की एक नई शाखा की खोज की, िजसे कलन कहते ह�। इसका उपयोग उ�ों�ने यह िस� करने के
िलए िकया िक िकसी एकसमान घन� वाले गोले के बाहर ��थत व�ुओ ंके िलए गोले का �वहार इस �कार का
होता है, जैसे िक उसका स�ूण� ��मान उसके के� म� ��थत हो।

�� 13. 

गु��ाकष�ण का साव�ि�क िनयम �ा है? िल�खए।
उं�र:
गु��ाकष�ण का साव�ि�क िनयम-िव� का ��ेक िप� ��ेक अ� िप� को एक बल से आकिष�त करता है, जो
दोनो ंिप�ो ंके ��मानो ंके गुणनफल के समानुपाती तथा उनके बीच की दूरी के वग� के �ु�मानुपाती होता है। यह
बल दोनो ंिप�ो ंको िमलाने वाली रेखा की िदशा म� लगता है। यह िनयम साव�ि�क इस अिभ�ाय से है िक यह सभी
व�ुओ ंपर लागू होता है, चाहे वे व�ुएँ छोटी हो ंया बड़ी, खगोलीय हो ंया पािथ�व।

�� 14. 

�ा कारण है िक िकसी िदए �ए �थान पर हम व�ु के भार को उसके ��मान की माप के �प म� उपयोग कर
सकते ह�?
उ�र:
चँूिक िकसी िदए �ए �थान पर गु��ीय �रण g का मान ��थर रहता है, इसिलए िकसी िदए �ए �थान पर, व�ु का
भार, व�ु के ��मान m के समानुपाती होता है, अथा�त् W ∝ m। इसी कारण िकसी िदए �ए �थान पर हम व�ु के
भार को उसके ��मान की माप के �प म� उपयोग कर सकते ह�। िकसी व�ु का ��मान ��ेक �थान पर, चाहे
पृ�ी पर या िकसी अ� �ह पर उतना ही रहता है, जबिक व�ु का भार इसके �थान पर िनभ�र करता है।

�� 15. 

आपेि�क घन� से �ा अिभ�ाय है?

उ�र:
आपेि�क घन�-िकसी पदाथ� का आपेि�क घन�, उस पदाथ� का घन� एवं पानी के घन� का अनुपात होता है।
अथा�त्

चँूिक आपेि�क घन� समान रािशयो ंका एक अनुपात है, अतः  इसका कोई मा�क नही ंहोता है।
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�� 16. 

भारी वाहनो ंके पिहयो ंके टायर काफी चौड़े �ो ंबनाए जाते ह�?
उ�र:
भारी वाहनो ंके पिहयो ंके टायर काफी चौड़े बनाए जाते ह� �ोकं भारी वाहनो ंके टायर चौड़े होने से सड़क ( जमीन)

पर इनके �ारा लगने वाला दाब कम हो जाता है। चँूिक वाहन का भार अिधक �े�फल पर लगता है, इसिलए वाहन के
पिहए जमीन म� धंसने से बच जाते ह�।

�� 17. 

लोहे से बना जहाज समु� म� तैरता रहता है। �ो?ं
उ�र:
लोहे के जहाज का ढाँचा अवतल होता है तथा वह अ�र से खोखला बनाया जाता है। जैसे ही जहाज समु� म� �वेश
करता है, उसके �ारा (उसकी बनावट के कारण) इतना जल हटा िदया जाता है िक उसके �ारा हटाए गए जल का
भार, जहाज (जहाज एवं उसके सम� सामान सिहत) के कुल भार के बराबर हो जाता है। इसी कारण �वन के
िस�ा� के अनुसार लोहे का जहाज जल म� डूबता नही ंहै, वरन् तैरता रहता है।

�� 18. 

रेलगाड़ी की पट�रयो ंके नीचे लकड़ी अथवा लोहे के चौड़े �ीपर �ो ंलगाए जाते ह�?
उ�र:
रेलगाड़ी की पट�रयो ंके नीचे चौड़े �ीपर नही ंलगाने पर रेल की पट�रयाँ अिधक दबाव के कारण जमीन म� धँस
सकती ह�। पट�रयो ंके नीचे लकड़ी अथवा लोहे के चौड़े �ीपर लगाने से �े�फल अिधक हो जाता है, िजस कारण
रेलगाड़ी का दबाव पट�रयो ंपर कम पड़ता है और रेल की पट�रयाँ जमीन म� नही ंधँसती।ं

�� 19. 

कुएं से पानी खीचंते समय, पानी से भरी बा�ी, कुएं के पानी से बाहर आती है, तो वह अिधक भारी �ो ंलगती है?

उ�र:
जब बा�ी जल म� डूबी होती है, तब उस पर उसके �ारा हटाए गए जल के भार के बराबर उ�ावन बल लगता है।
जैसे - जैसे बा�ी जल से बाहर िनकलती है, उस पर लगने वाले उ�ावन बल का मान भी कम होने लगता है, िजस
कारण बा�ी भारी लगने लगती है।

�� 20. 

जब हम ढीली रेत पर खड़े होते ह�, तो हमारे पैर रेत म� गहरे धँस जाते ह�, पर�ु रेत पर लेटने पर हमारा शरीर
अपे�ाकृत कम धँसता है। �ो ं?
उ�र:
चँूिक िकसी व�ु की सतह के ल�वत् लगने वाला बल �णीद कहलाता है। अतः  जब हम ढीली रेत पर खड़े होते ह�,
तब बल अथा�त् हमारे शरीर का भार, हमारे पैरो ंके �े�फल के बराबर �े�फल पर लग रहा होता है। पर�ु जब हम
रेत पर लेटते ह�, तब वही बल हमारे पूरे शरीर के स�क�  �े�फल के बराबर �े�फल पर लगता है, जो िक हमारे पैरों
के �े�फल से अिधक है। चँूिक रेत पर �णोद का �भाव लेटे �ए की अपे�ा खड़े होने की ��थित म� अिधक है।
इसिलए खड़े होने पर हमारे पैर जमीन म� धँस जाते ह�।eV
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